



El lunes comenzarán a regir en Madrid los precios de tasa. Vamos a ver si esta determinación nos permite conocer personalmente a algunos caballeros de la quinta columna

Tras una jornada heroica, Belchite cayó ayer en poder del Ejército de la República

La conquista se realizó casa a casa, después de un asalto formidable por todos los frentes

Mil quinientos cadáveres facciosos y más de quinientos prisioneros

La Conferencia de las potencias mediterráneas

El Foreign Office es en estos momentos el epicentro de las grandes presiones que agitan la atmósfera internacional. Londres capta la onda de las inquietudes y amenazas esparcidas por el horizonte anubarrado de Europa. El Gobierno británico, en comunicación constante con el de Francia, no abandona tampoco el locutorio donde puede coger el hilo de Roma. La "potencia desconocida" ha causado algunos ruidos estrepitosos en el Mediterráneo durante los últimos días. Inglaterra no puede permanecer encastillada en la flemática pasividad que venía permitiéndole no darse por enterada de los acontecimientos desarrollados ante sus propios ojos. La "potencia desconocida" invita a la Gran Bretaña a un juego más dinámico. Las agresiones a las naves inglesas son el aviso de que en Europa comienza una nueva partida. Muy a pesar suyo, Inglaterra acusa con aire consternado la bruesa notificación. Todavía pretende asirse a una sacra simulación, cual es la de mostrar ignorancia respecto a la nación que lleva la iniciativa en los latestos violentos del juego. Pero el acoso de la "potencia desconocida" llega a extremos tan vejatorios, que la ex reina de los mares está viendo agotadas sus insospechadas reservas de mandado. La reunión ordinaria de la Sociedad de Naciones, señalada para el próximo día 10, es para Inglaterra aguda espada de Damocles, pendiente de un cabello y a punto de caer sobre su socorrida fática de resoluciones y demoras. En Ginebra será necesario recurrir al fracaso manifiesto del Comité de no intervención, y habrá que dar nuevo curso a un problema cuyo volumen ha ido creciendo en los últimos meses, y ha alcanzado en las últimas semanas repercusiones dramáticas, que ostentan un claro designio conminatorio del eje Berlín-Roma y la conjunción Londres-París. Los barcos piratas que siembran el estrago y la alarma en el Mediterráneo enfilan sus cañones hacia Ginebra. ¿Qué busca con este estrobo bronco la "potencia desconocida"? La nueva iniciativa elaborada por Inglaterra y Francia brinda fática y cumplida satisfacción a nuestra curiosidad. Inminente la reunión de Ginebra va a ser convocada una conferencia de potencias mediterráneas, a la cual está invitada Italia. Una vez más se trata de substraer la cuestión fundamental al dictamen de la Sociedad de Naciones. El clima de Ginebra está contraindicado para los achaques de los regímenes totalitarios. Mussolini prefiere hacer su cura de aguas en un lugar más solitario, donde las grandes potencias europeas puedan zanjar sus diferencias sin publicidad y sin tesigo enojosos.

Mitin en Leningrado

El capitán español Federico, en su intervención, declaró que nuestro Ejército tiene la firme voluntad de vencer

Leningrado, 3.—En 1 de septiembre se ha celebrado en Leningrado un mitin de las juventudes de la ciudad en honor de la Jornada Internacional de los jóvenes. En la tribuna se encontraban los héroes de la Unión Soviética Gromov, Yumachev y el capitán Federico, llegado de España y herido en los combates contra los fascistas.

Con el mayor interés, los participantes en el mitin oyeron los discursos de Gromov, la alocución de Yumachev y la salutación de Green, secretario del Comité Central de las Juventudes Comunistas americanas.

El capitán Federico fué acogido con vivas estentóreas. Habló de la lucha heroica que sostiene el pueblo español contra los bárbaros fascistas, diciendo: "No hay fuerza en el mundo capaz de quebrar la voluntad de vencer del heroico pueblo español. El fascismo será aplastado y barrido de la superficie de la tierra."

Se decidió por unanimidad enviar saludos a Stalin.—A. I. M. A.

Parte de guerra del Ejército del Este

«La actividad de hoy se ha concentrado en tres sectores: Puebla de Albornón, Mediana y Belchite. En el primero de estos sectores se emprendieron, desde el amanecer, por nuestra parte, acciones locales sobre pequeños grupos que ocupaban posiciones perjudiciales para nosotros. Se consiguió batirlos, expulsándoles de dichas posiciones y mejorando nuestras líneas. Hicimos prisioneros allí a un alférez y sesenta soldados, haciéndonos cargo, además, de veintiseis evadidos. Recogimos dos morteros, tres fusiles ametralladores, cincuenta fusiles y muchas granadas de mano.»

En el sector de Mediana continuó la presión del enemigo, sin que éste llegara a conseguir desalojarnos de las posiciones ocupadas ayer, a pesar de la gran actividad de su artillería y aviación. Sólo hubo un ligerísima infiltración enemiga por el flanco izquierdo.

En el cerco de Belchite se ha luchado con extraordinaria intensidad a lo largo de la jornada.

A las tres y media de la tarde, después de continuos e intensos combates, los facciosos que estaban situados en una parte del Seminario iniciaron la salida por un túnel, pero no consiguieron evadirse todos ellos, puesto que cuarenta cayeron prisioneros, habiendo recogido, además, nosotros catorce heridos. Los restantes pudieron unirse a los sitiados en otros edificios del pueblo. La lucha en este fué durísima. La conquista se realizó casa a casa, después de un asalto formidable que por todos los frentes, y de modo sucesivo, realizaron las tropas de la República. A fuerza de bravura, las fuerzas leales consiguieron ir ocupando diversas posiciones y apoderarse de piezas de artillería, morteros y ametralladoras. A medida que se avanzaba por el casco de la población, iban cayendo en nuestras manos prisioneros y recogiendo a muchos evadidos que decidían pasarse a nuestro campo. Tras una jornada verdaderamente heroica, al final de la tarde Belchite quedó totalmente en nuestro poder. Se han recogido unos 1.500 cadáveres facciosos y los prisioneros clasificados pasan de medio millar. El asalto a Belchite constituye un extraordinario éxito por la importancia del objetivo, por la cantidad de enemigo que defendía el pueblo y por el tesón con que se ha sostenido la lucha durante cinco días enteros.»

El avance leal en el sector de Pozoblanco

Las fuerzas de la República, en vigoroso cuerpo a cuerpo, toman al asalto las posiciones facciosas de Sierra Tejonera

TODOS LOS RESORTES DE NUESTRA NUEVA ORGANIZACION BELICA FUNCIONAN CON EXTRAORDINARIA PRECISION Y DISCIPLINA

Valsequillo, 3.—Antes de romper el guarde de la tracción. El enemigo tuvo que ir abandonando sus trincheras. A media mañana he visitado otras posiciones leales inmediatas a Valsequillo y he observado que los soldados de la República están admirablemente dispuestos, esperando todos el orden de entrar en fuego.

Al mediodía, y a las cinco de la tarde de ayer, aparatos facciosos volaron por encima de nuestras posiciones de Valsequillo. Una prueba de la valentía de nuestros artilleros está en que no dejaron de disparar sus cañones ni aun en los instantes en que los aparatos cruzaban sobre ellos. Durante el retroceso del enemigo, con muchísimos muertos y heridos fué dejado en nuestro poder también abundante material de guerra, que aun no ha sido posible clasificar. Nuestra artillería sigue siendo invencible. Nuestras granadas han causado espantosos efectos en las filas enemigas, que se ven impotentes para contener nuestra marcha victoriosa sobre los objetivos que el mando tiene dispuestos.

Todo el tren de guerra funciona con admirable precisión y ejemplar disciplina. En otros sectores nuestros se observa mayor tranquilidad. El enemigo no da señales de vida ni en Cabeza Mesa, ni en Peña Leonesa, ni en Peña Blanca. Nuestros jefes no quieren, por tanto, gastar municiones inútilmente.

Se ha llegado a un cuerpo a cuerpo para la posesión de Sierra Tejonera, posición de extraordinaria importancia, que cayó en nuestro poder. Nuestros soldados desalojaron al enemigo a punta de bayoneta de aquellas alturas. Nuestras bajas son escasas, habida cuenta de la dureza del combate. Las del enemigo han debido de ser muy elevadas.

Sanidad, Munición y Comunicaciones funcionan a la perfección. Destaquemos, por encima de todo, la gran conquista que supone dominar Sierra Tejonera. Su importancia es tanta que nos permite batir fácilmente los otros reductos en poder del enemigo.—Febus.

La aviación leal impide el bombardeo de la retaguardia asturiana

Gijón, 3.—La aviación facciosa realizó una incursión a las siete de la tarde del jueves, arrojando unas bombas sobre el Muzel, que no tuvieron consecuencias. Los aparatos rebeldes fueron perseguidos por nuestros cazas, y en la huida dejaron caer algunos artefactos a su paso por los pueblos de la retaguardia.—Febus.

VISADO POR LA CENSURA

UN TELEGRAMA DE INDALECIO PRIETO AL GENERAL POZAS

Felicitación de un gobernante español a un general español y para un Ejército totalmente español

Valencia, 3.—El ministro de Defensa, señor Prieto, dirigió esta noche al general Pozas el siguiente telegrama:

"Ministro Defensa a jefe del Ejército del Este.—Con la toma de Belchite se corona hoy una interesantísima fase de la ofensiva emprendida en Aragón por el Ejército de la República. Durante siete días he podido contemplar de cerca el valor ardoroso y el entusiasmo magnífico con que las tropas dirigidas por vuecencia atacaron los objetivos que se les habían señalado, y, del mismo modo que en las operaciones realizadas anteriormente en Madrid, he comprobado de modo personal que disponemos ya de un Ejército capaz para las más difíciles y arriesgadas maniobras. Avaro por temperamento del elogio, lo prodigo hoy sin tasa al Ejército a las órdenes de vuecencia. Mi felicitación alcanza al mando, a los órganos asesores de éste y a las tropas. Abarca, en suma, a toda esa masa popular que, empujando bravamente las armas y guiada por nobilísimos anhelos, ha escrito en tierra aragonesa páginas de heroísmo. Esta felicitación es la de un gobernante español a un general español y para un Ejército totalmente español, y el gobernante se congratula de que la victoria lograda no le obligue a rendir gratitud a ningún poder extranjero, como acaba de hacerlo, en forma de repulivo vasallaje, el caudillo faccioso aliado a potencias extranjeras. También vuecencia se congratulará de no compartir los parabienes con generales advenedizos. Nuestras glorias, como nuestras desventuras, son y serán españolas por entero. Salúdame, Indalecio Prieto."

También he enviado un telegrama muy cariñoso al jefe del Estado Mayor, coronel Rojo.—Febus.

UN TELEGRAMA DE '11'

"En estos combates ponen las tropas el mismo ardor que mostraron en el frente de Madrid"

El general Miaja ha recibido esta noche el siguiente telegrama del comandante en jefe de la undécima División y del comisario político de la misma unidad:

"En momentos históricos en que nuestro glorioso Ejército avanza en el frente Aragón, contrarrestando así la brutal acometida de invasores en el Norte, enviamos usted saludo fervoroso en nombre de todos los combatientes 11 División poniendo estos combates el mismo ardor y entusiasmo que demostraron frente Madrid y que usted ha sabido inculcarlos."

Como contestación, el general Miaja ha enviado el siguiente telegrama al jefe y al comisario de la 11 División:

"Recibo vuestro telegrama, en el que me comunicáis vuestro glorioso avance en tierras de Aragón, que me emociona francamente. Tenid absoluta seguridad en vuestro triunfo, y espero que pensando en nuestra patria ultrajada por elementos reaccionarios e invadida por ejércitos extranjeros, sigáis adelante y conquistéis nuevos días de gloria hasta nuestro triunfo definitivo. Vuestros hermanos del Centro os miran y así os lo piden. Saludad a las fuerzas de vuestra División y recibid un abrazo de vuestro general."

Tres jóvenes madrileños entregan al señor Companys una salutación del general Miaja

Barcelona, 3.—Han visitado al Presidente de Cataluña tres jóvenes que han llegado de Madrid siendo portadores de una salutación del general Miaja.

PARA ASEGURAR LA NAVIGACION EN EL MEDITERRANEO

Cuatro destructores británicos salen en dirección a la costa oriental española

Londres, 3.—Hoy han zarpado varios destructores para unirse a los que actualmente se encuentran en la costa oriental de España, que forman la segunda división, y que está compuesta por los navíos «Fury», «Fradrake», «Forester» y «Fortune».—Fabra.

LA CONFERENCIA DE LA UNION INTERPARLAMENTARIA

El diputado español González López, de Izquierda Republicana, interviene en los debates

Paris, 3.—En la sesión de la Conferencia de la Unión Interparlamentaria el diputado español González López intervino en el debate sobre la ponencia de "Pactos económicos regionales". Insistió en la necesidad de que se realicen dentro del espíritu de la Sociedad de Naciones, y en que para la eficacia de los mismos deben participar en ellos todas las grandes potencias europeas. Esta segunda conclusión del discurso del delegado español será discutida y votada el sábado a petición de la Delegación parlamentaria francesa.—Fabra.

HAY QUE UNIVERSALIZAR LA SOCIEDAD DE NACIONES EN EL SENTIDO DE PROCURAR LA SEGURIDAD COLECTIVA MEDIANTE ACUERDOS REGIONALES

Paris, 3.—La Conferencia de la Unión Interparlamentaria ha adoptado una resolución sobre la cuestión de la seguridad colectiva. Declara que deben realizarse esfuerzos para lograr la universalidad de la Sociedad de Naciones, basada en el principio de la seguridad colectiva mediante acuerdos regionales. Plurilateralmente la Sociedad de Naciones busca la manera de realizar una colaboración más-intensa entre los Estados miembros y no miembros de la Sociedad de Naciones.—Fabra.

La Gran Bretaña se prepara militarmente ante posibles acontecimientos mundiales

Declaraciones de sir Thomas Inskip, ministro de Coordinación de la Defensa

Londres, 3.—Gran Bretaña se prepara militarmente para cualquier acontecimiento mundial. El programa de movilización de la industria de los servicios de combate está ya virtualmente terminado. Se han visto vastas reservas de combustible disponible en la Marina y de grandes cantidades de alimentos y materias primas.

El programa de reconstrucción naval está ya en marcha y se encuentra muy avanzado en la actualidad. Las 128 nuevas unidades aéreas formadas cuando el programa de reconstrucción naval se puso en práctica el plan de defensa a excepción de una, están en servicio.

Las declaraciones han sido hechas por sir Thomas Inskip, ministro de Coordinación de la Defensa, en un momento de silencio, durante el cual varios departamentos de la oficina nacional han trabajado en secreto para permitir a Gran Bretaña colocarse en situación de poder defender sus intereses mundiales en seguida que se encontraran amenazados.

Sir Thomas declaró también que los nuevos barcos británicos serán los mejor protegidos del mundo. Recordó que el buque «Hunter», que frente a las costas españolas chocó con una mina recientemente, no fué ni siquiera seriamente averiado por tal accidente.

En cuanto a la defensa antiaérea de Londres, dijo que todo estaba ya completo—excepto el personal para el manejo de los cañones antiaéreos, que pronto será cubierto por personal que haya servido en el Ejército.

«Poca gente se da cuenta de lo gigantesco de la labor que hemos emprendido cuando nos decidimos al rearmar».

United Press.

LA PROXIMA ENTREVISTA MUSSOLINI - HITLER

Paris, 2.—Si esta información es exacta, y el corresponsal de la "Neue Zürcher Zeitung" en Zurich está siempre bien informado, es interesante señalar que la fecha de la llegada de Mussolini a Berlín coincidirá con la de la apertura de las sesiones del Consejo de la Sociedad de Naciones. Esta coincidencia no es, con toda probabilidad, fortuita, sino que responde a intenciones deliberadas.

"Se estima ahora como segura—dice el citado periódico—que la visita de Mussolini a Berlín tendrá lugar muy pronto. Aunque la Prensa y la opinión pública guardan todavía un prudente silencio, lo cierto es que se han adoptado medidas para tratar de conseguir que se le dispense al "duce" una acogida triunfal en esta primera vez en que realiza un viaje como huésped de un Gobierno extranjero. Es muy posible que el viaje del "duce" disminuya el interés despreciado por la próxima reunión del partido nazi en Nuremberg."

La aceptación que ha hecho Mussolini de la invitación alemana se interpreta como una ratificación de las manifestaciones expresadas en el reciente discurso de Palermo, en el que declaró que el arreglo anglo-italiano, que está en vías de concluirse, no perjudicará en nada al eje Roma-Berlin. Se quiere dar la prueba al mundo entero que después de la firma de los protocolos de Berchtesgaden, seguida de numerosos viajes de ministros en las dos direcciones, y de operaciones comunes en la política española, nada ha cambiado en la intención germano-italiana. Además, el régimen alemán ve, a juzgar por la atención que le demuestra, y a pesar de la tensión entre Berlín y el Vaticano, que el prestigio de Mussolini se ha acrecentado.

El programa, tal y como ha sido bosquejado, prevé una entrevista de Mussolini con Hitler en Baviera para el día 10 del mes actual. Los dos dictadores marcharán después a Berlín, donde se celebrará una recepción, en la que se rendirán a Mussolini honores de jefe de Estado. Para los días siguientes se ha pensado en acudir a las manobras alemanas de otoño.—POL.

NUESTRO PARTIDO

Asamblea general extraordinaria de la Agrupación de Izquierda Republicana de Madrid

La asamblea general extraordinaria de la Agrupación de Izquierda Republicana de Madrid, iniciada el domingo pasado, día 29 de agosto, previa autorización del Consejo Nacional, se continuará mañana domingo, día 5 de septiembre, a las nueve de la mañana, con el mismo orden del día, y en el local del Partido.

Agrupación de Izquierda Republicana de Pozuelo de Alarcón

Se pone en conocimiento de los afiliados a esta Agrupación que para el pago de los recibos, licencias de armas, avales, etc., se pasa por la Delegación de la Junta Municipal de dicha Agrupación, instalada en el calle de Felipe IV, número 12, segundo derecha, de cuatro a siete de la tarde.

Consejo Provincial de Izquierda Republicana de Madrid

El Consejo Provincial de Izquierda Republicana de Madrid celebrará su reunión ordinaria, correspondiente al mes de septiembre, el próximo domingo, día 5, en su domicilio social, Lagasca, 88.

Se ruega a los señores consejeros la puntual asistencia.

Secretariado Técnico de Enseñanza de Izquierda Republicana

Por acuerdo del Consejo Ejecutivo de este Secretariado, se convoca a asamblea general para la Sección de Enseñanza Privada a todos los afiliados y simpatizantes de la mencionada Sección. La reunión se celebrará el próximo sábado, a las siete de la tarde, en el local de Propaganda del Partido.

Por la índole e importancia de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia de todos los profesionales de la enseñanza privada pertenecientes a nuestro Partido.

Secretariado Técnico de Transportes de Izquierda Republicana

Se convoca a todos los afiliados a Izquierda Republicana que tengan relación con este Secretariado a una Asamblea general que tendrá lugar mañana domingo, día 5 de septiembre, a las siete de la tarde, en el local de Propaganda del Partido.

Va a empezar el tráfico entre los puertos alemanes y Santander, Bilbao y Pasajes

Brema, 3.—La semana próxima se reanuda el tráfico marítimo entre Santander, Bilbao, Pasajes y los puertos alemanes.—Fabra.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO CAJAS DE ALQUILER

En cumplimiento de lo dispuesto en decreto del ministerio de Hacienda y Economía, fecha 6 de agosto, y orden del propio departamento de 18 del mismo mes, se hace saber a todos los titulares de Cajas de alquiler en las oficinas de este Banco en Madrid, Sevilla, 3 y 5, y en las de sus sucursales urbanas de Velázquez, 29, y Conde de Romanones, 6, que durante los días, sábado 4 y domingo 5 del corriente, y horas de diez a una y de cuatro a seis, estarán abiertos los departamentos de dichas Cajas, para que puedan retirarse las alhajas, piedras y metales preciosos, a que se refieren las mencionadas disposiciones, y constituirse en depósito abierto en el propio Banco, advirtiéndose que, por la premura en el plazo, no se hará más notificación ni requerimiento que el contenido en el presente anuncio.

Madrid, 3 de septiembre de 1937.

Anuncios por palabras

Todas las palabras, 0,10 pesetas, sin limitación, más 0,10 pesetas por inserción, en concepto de timbre.

- MALETAS**
- CASA GARRO**, Deaengaña, 12, y Barco, 1. Primera Casa en maletas, bañes, acordes, guayras, latines y bandurrias. Especialidad en bañes y artículos de deporte. Teléfono 22039.
- MAQUINAS DE ESCRIBIR**
- REPARACIONES** máquina a escribir, Cintas, Papel carbón. Pérez Galdós, 9, teléfono 3832.
- MAQUINAS** escribir. Cintas. Papel carbón. Carrota, 5, principal.
- MUEBLES**
- NOVIAS!** Inmense surtido en camisas, guantes, hierro y alfileres. Dugué de Alba, 6.
- RADIOTELEFONIA**
- REPARACIONES**, Surtido de todo material. Radio Universo, Alcalá, 70, teléfono 61779. (Metro Vergara).
- VARIOS**
- CASA** Jurado, Duque de Alba, 9. Almacén de hules para mesas.
- MULTICOPISTAS**, circulares, escritas máquina. Apartado 10029.
- VENTAS**
- ALMACENES** Tivoli, Alcalá, 84. Tejidos, camisería y confecciones.

CASA GUILLEN

Gran surtido en camisas y pijamas - Especialidad en camisas militar

DUQUE DE ALBA, 8.-Tel. 75136

Izquierda Republicana ante el micrófono

Palabras de Julio Noguera y Victorio Arizón

El micrófono pasado hablaron ante el micrófono de Unión Radio nuestros correligionarios Julio Noguera y Victorio Arizón, del Consejo Provincial de Izquierda Republicana. Damos a continuación una breve referencia de sus discursos.

Palabras de Julio Noguera

Comienza su disertación diciendo: Al canalizarse o histórico grito, tan del gusto populachero y lascivo de Isabel II, sucedió fuerte reacción expresada en un grito universal: "Moralidad".

Consecuencia del mismo fue la "vicalvaria", nuestro tema en esta lección y antecedente para explicar el destronamiento de la segunda reina Isabel. Esta se había hecho imposible por su conducta como mujer, por su parcialidad en favor de los "polacos" y por sus características de manirrotta y desaprensiva en los asuntos de caudales públicos y privados.

A falta de Prensa, perseguida y amordada, volaba centuplicándose al pasar de mano a mano cada hoja de "El Mucielago", que no menta al publicar noticias como esta. "Se echó de menos un cuadro en el Museo o en El Escorial? No preguntéis; es que la duquesa de Rianzas, madre de nuestra reina, lo hizo llevar a palacio para copiarlo, y se quedó con él o lo lo vendió."

"Tiempos eran aquellos similares a los del 'atrapero', como todos los transcurridos bajo el signo de las derechas. Afectos de la veracidad de la reina se hundieron los Gobiernos de Bravo Murillo, Roncali y Lerendui Tocobe.

ahora la vez al preñado por Sartorius, galanteador de la reina, flamante conde de San Luis por la Corte pontificia, quien hizo una frase y tuvo un gesto que acabó de malquistar a la reina con los parlamentarios.

—Quiero, dijo el señorito Pepe Luis, probar a esos ilustres embañeros que el talento no está en las canas.

Y sin más contemplaciones, bien seguro de obtener de Isabel II cuanto quería, discurría en Cortes, no permitiendo a la Prensa ni respirar.

"El Mucielago", con desesperación de la Policía, que no puede descubrir su guarida, encuentra difusores inteligentes, y un día aparece pegado a todas las esquinas y hasta en las puertas del salón del trono, y dice: "Salamanca es el prototipo de la inmoralidad. San Luis, el de la desfachatez y la desvergüenza. Otro día amonesta: 'Si la inmoralidad sigue así luciendo corona, habremos de traer la moralidad, aunque sea con gorros feos.' El descontento se manifiesta por todas partes, produciéndose levantamiento tras levantamiento. Finalmente, planeando un nuevo movimiento, es el alborotado del 28 de junio parte O'Donnell de lo que hoy es Plaza Vieja de Chamberí, avanzando sobre Alcalá. El 2 de julio salieron por las puertas de Atocha y Alcalá, al mando del general Jenaro Quevedo, fuerzas de Infantería, Caballería y Artillería, pero al hallarse en contacto con las tropas realistas, uno y otro bando perdieron la serenidad en términos nunca vistos."

O'Donnell, más sereno que su adversario, logró agrupar a los suyos, apoyándose en Vial, desde donde se dirigió a Aranjuez, recibiendo un emisario de la reina, a quien contestó que "no el rey, que profesaba a la reina, suspendiera de momento las hostilidades." El grito de "Moralidad" se había olvidado. O'Donnell se daba por satisfecho con encontrar expedido el camino del Poder, derribando al conde

de San Luis y echando del palacio al "pollo Arana".

Como es natural, esto les pareció poco a los "progresistas" y nada a los "demócratas", los cuales se negaron a echarse a la calle, poniendo a los vicalvaristas en trance de fracasar, a no haber mediado el travieso Cánovas, que trajo a Madrid la promesa de restablecer la Milicia Nacional y el respeto al trono, que podía estar o no estar oculto por doña Isabel II, quien pasó entonces el poder al general Córdoba.

Por todo ello, y sacando experiencia de la Historia, quiero señalar el diferente concepto sobre la moralidad que puede tener un general sublevado y el que lleva en su alma el pueblo lanzado a luchar.

Al ir del brazo a la peler con los que todos tenemos que desentendernos inoportuno al poder no detenerse en donde ellos quisieran dejarlo.

Vayamos al fin, aunque a mitad del camino quedemos los que, ni de cuerpo ni de espíritu, se atreven a opinar al sentir como nosotros los zarzapos de la guerra.

Palabras de Arizón

Comienza diciendo que es necesario que todos tengamos la responsabilidad del momento presente exige. Debe de acalarse de una vez y para siempre con la irresponsabilidad. Los republicanos estamos dispuestos a exigir, empujando, naturalmente, por nosotros.

Recuerda las tremendas conexiones que los hombres de buena fe soportaron en sus deseos de construir un Estado sólido y de limpia justicia, al constatar en la colaboración que hombres egoístas ofrecieron a la República. Sin embargo, al producirse la sublevación de 1936, el Estado republicano continúa en pie a costa de la sangre generosa de sus mejores hijos. España tiene fe absoluta en el porvenir que le aguarda en la Historia, y ofrecerá al mundo la entereza de su vitalidad.

Ahora bien, no debemos olvidar en ningún momento que estamos en guerra de invasión, porque colaboran con nuestros enemigos potencias extranjeras de primer orden. Por ello, es preciso luchar por un momento nuestros anhelos de revolución, para ganar la guerra, factor sin el cual nos es imposible escalar nuestros deseos de un mundo mejor.

La República está llamada, pues, a ganar la guerra, porque le asiste la razón, y una vez logrado el triunfo, servirá de preparación al pueblo para que éste después haga la revolución que en su seno se gesta en todos los ciudadanos sensatos que hayan puesto al servicio de la causa todos sus afanes.

Comenta los escollos en que cayó Francia, dejándose arrastrar por los revolucionarios de última hora, allí llamados "sans culottes", que no eran más que aristócratas disfrazados. Y sin hacer caso de los revolucionarios de la última hora, luchemos juntos hasta la terminación de la guerra, que ya después, todos unidos, haremos la gran revolución que colocará a nuestro país a la altura de los demás pueblos modernos de Europa y de América.

Finalmente dice: "Los hombres de Izquierda Republicana somos defensores de una República democrática en la que puedan convivir todos los españoles."

Nos hacen falta mecanógrafas

En la oficina de Propaganda de nuestro Partido, avenida de Rusia, 15, hacen falta tres mecanógrafas o mecanógrafos, afiliados a Izquierda Republicana, que quieran prestar sus servicios desinteresadamente, por las mañanas y durante el plazo de un mes.

Banco de España

NOTA de los tipos del empréstito emitido por la Junta de la Ciudad Universitaria, que han sido amortizadas en el curso del día de la fecha.

Emisión de 10 de Enero de 1935, al 5 por 100.					
Tipos	Capital	Amortización	Interés	Redención	Saldo
Series A.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series B.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series C.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series D.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series E.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series F.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series G.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series H.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series I.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series J.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series K.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series L.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series M.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series N.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series O.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series P.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series Q.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series R.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series S.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series T.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series U.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series V.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series W.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series X.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series Y.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000
Series Z.	4.000	10.000	10.000	10.000	10.000

EL COMISARIADO DE REFUGIADOS DE CATALUÑA TRABAJA ACTIVAMENTE EN EL ALOJAMIENTO DE LOS EVACUADOS DEL NORTE

Barcelona, 3.—A mediodía recibió a los periodistas el consejero de Gobernación, quien refiriéndose a la organización del Comisariado de Refugiados expuso que está inspirado en un criterio de solidaridad de Cataluña con la República. Dijo que la semana pasada llegaron veinte mil refugiados, que diariamente llega una cifra que pasa de dos mil. Entre los llegados últimamente hay mil que están comprendidos entre los veinte y los cuarenta y cinco años, y por lo tanto, se les emplean en trabajos útiles para la guerra, o serán incorporados al Ejército como se dispone en el decreto que regula la asistencia de los refugiados.

Terminó diciendo que la Comisión técnica nombrada para la organización de los servicios locales lleva muy adelantados los trabajos y pronto comenzará a actuar el grupo de vanguardia motorizada de Cataluña que será una garantía para la República y las libertades de Cataluña.—Febus.

CONCURSO

JEFATURA CENTRAL DE TRANSPORTES DEL MINISTERIO DE HACIENDA Y ECONOMIA

Se convocan, sin limitación, plazas de conductores de vehículos mecánicos, dependientes de esta Jefatura y con los mismos sueldos y emolumentos que disfruta el carabinero, más el plus extraordinario de siete pesetas por día cuando asistan de su residencia habitual, a cuyas plazas pueden aspirar todos los ciudadanos de la zona leal que posean carnet de conductor y tengan más de dieciocho años de edad.

EL TEATRO

Se aplaza el Consejo de la Generalidad

Barcelona, 3.—La reunión del Consejo de la Generalidad que debía celebrarse hoy, se ha aplazado para mañana. Se espera la llegada de Valencia del consejero de Abastecimientos, que dará cuenta del resultado de sus entrevistas con el Gobierno de la República.—Febus.

COMPRO MAQUINA

escribir, buena marca, a particular. Teléfono 36685

CASA RENESES

CAMAS DE METAL MUEBLES PARA COCINA PLAZA DE NICOLAS SALMERON, 2 Teléfono 72222

El presidente de la Segunda Internacional hablará mañana en Albacete

Albacete, 3.—El próximo domingo se celebrará en esta población un interesante acto público, en el que hablará el presidente de la Internacional Socialista, Debrouckère, que se encuentra como es sabido en España desde hace varios días realizando gestiones pro de la España antifascista.—Febus.

FUENCARRAL

ROY, A LAS 6, ESTRENO Sol de Libertad zarzuela, de ROSELL Y ESTELA, con MATILDE VAZQUEZ Y BLANQUITA SUAREZ

El presidente de la Segunda Internacional hablará mañana en Albacete

Albacete, 3.—El próximo domingo se celebrará en esta población un interesante acto público, en el que hablará el presidente de la Internacional Socialista, Debrouckère, que se encuentra como es sabido en España desde hace varios días realizando gestiones pro de la España antifascista.—Febus.

ALMACENES LA BRASILEÑA

Los mas surtidos

Lanas modernas para entretiempos - Paños para abrigos

Mantas de lana - Colchas bordadas

Se los Almacenes más económicos

TEJIDOS EN GENERAL

FUENCARRAL. 94 y 96

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

La juventud en la guerra

Una llamada cordial a la J. S. U.

Desde toda la Prensa juvenil hemos venido los jóvenes antifascistas de todos los matices luchando por la unidad hasta haber conseguido el triunfo. Pocos fueron los órganos periodísticos de los partidos políticos que dieron continuas pruebas de interés que despertaban las simpatías de los jóvenes que ansiaban unirse. Solamente unos cuantos diarios de partido, entre ellos POLITICA, dedicaron una parte de su contenido reducido espacio para que los jóvenes expusieran sus trabajos en relación con la guerra y sus deseos de alianza.

Recién firmada la alianza juvenil antifascista, cuyo ejemplo nos había de resonar en todas partes, hemos leído en "Mundo Obrero" un artículo titulado "El ejemplo de las juventudes". Se habla de que la J. S. U. "ha conseguido reunir a toda la juventud española en una bandera común; la lucha por la independencia de la patria, la liberación de España, la independencia de la J. S. U. como la evolución de la unidad, cuando lo cierto es que desde las mismas bases, con propias palabras de los dirigentes de la J. S. U., en las de todos los jóvenes, quedó bien entendido que ninguna juventud podía pretender un plan de supremacía y de conquista al titularse eje o motor de la revolución."

ha sido merecido galardón al sacrificio, a la voluntad y a la comprensión de todos. Deseamos que este caso no vuelva a repetirse. Sabemos que algún recelo puede producirse por estas afirmaciones susceptibles, precisamente a la J. S. U. a quien hay que reprocharse. Prueba de esto no es la encontramos diariamente en "Ahora", que es el genuino órgano de expresión de la J. S. U.

No queremos utilizar, del artículo a que nos referimos, la equívoca para agrair el tono de nuestro comentario. Tampoco necesitamos decir que nuestros queridos compañeros de la J. S. U. sabrán interpretar la recta intención que nos mueve a escribir estas líneas. La bandera de independencia nacional fue enarbolada por todos los españoles en la lucha contra el fascismo invasor, y la defensa de los ideales de libertad fue llevada desde el 18 de julio por toda la juventud antifascista. Inicialmente parece insistir sobre la conveniencia de respetar con toda puntualidad las bases firmadas. Que los diarios de partido deduzcan las consecuencias de sus ventajas obtenidas con la alianza juvenil nos parece natural, pero la condición de que al hacerlo no perjudiquen con habilidades oportunistas la armonía y el acuerdo de los que, juntos, emprendemos la guerra y de producción que salven a España de la opresión imperialista. Es nuestro deseo que con estas solas manifestaciones quede zanjado el asunto enojoso que pudiera conducirnos a situaciones molestas.

En la emisión de Unión Radio organizada por ¡Alerta! hace su presentación el nuevo Consejo Provincial

Por el micrófono de Unión Radio hizo ayer su presentación el nuevo Consejo Provincial de ¡Alerta!. En su representación intervino el secretario general de dicho organismo y miembro del Comité Provincial de las J. I. R., C. Gordillo Rufín.

Este comenazo diciendo que, por acuerdo del Comité Nacional de Educación premitir, física y cultural de la juventud española, se había constituido el Consejo Provincial de ¡Alerta!, formado por todas las Juventudes antifascistas madrileñas. Dicho Consejo tiene la misión de guiar y dirigir el movimiento de ¡Alerta! en toda la provincia. Añadió que la J. I. R. le ha designado para ocupar la Secretaría General, y que deja a un lado todo lo que pueda ser matiz político, pues entiende que ¡Alerta! debe estar separado absolutamente de toda preocupación partidista, pues nació para educar a los futuros españoles y no puede envenenar su ánimo con querellas y discusiones ni con imposiciones de ninguna ideología.

Se extiende después en consideraciones sobre ¡Alerta! y los trabajos que llevará a la práctica el Consejo Provincial. Hace después un llamamiento a las muchachas, a las que invita a engrosar las filas de ¡Alerta!, y termina haciendo ver la responsabilidad que contrae el encargo de la dirección de este movimiento; pero espera que, con sacrificio y abnegación, el nuevo Consejo Provincial realizará una labor provechosa para la juventud.

Cuadro Artístico Pérez Carballo

La Sección de Prensa de la Juventud de Izquierda Republicana de Madrid, atenta, como siempre, a la satisfacción que las necesidades guerreras crean, ha logrado, en un alarde de la espléndida potencialidad de su organización, hacer compatibles con el cultivo de las artes morales el desarrollo de la naturaleza moral del hombre.

Fruto de esa labor de la J. I. R. es el cuadro artístico que, en próximo homenaje al que fué militante de la Agrupación de Madrid Francisco Pérez Carballo, muerto heroicamente en el campo de batalla, llevará su nombre. La futura labor, que pronto será conocida del grupo artístico Pérez Carballo estará impregnada de un profundo sabor juvenil en consonancia con las innovadoras tendencias artísticas. Reflejo de la futura labor de estos jóvenes artistas será su actuación en espectáculos públicos, que incluso se llevarán a los campos de batalla, para solaz y esparcimiento de nuestros hermanos combatientes, representando el moderno teatro guerrero. No dudamos que el cuadro artístico Pérez Carballo será justamente elogiado por el recuerdo de su creador. En esto, Eduardo M. del Portillo muestra una sensibilidad acusada, que le hace acreedor a los mejores elogios.

Ana Adamuz interpretó su papel de una manera notable. Supo hallar los matices de dolor y de ternura en su verdadero tono. Carmen Cuevas, Manuel Soló, Antonio Armet y el resto de los intérpretes pusieron la mejor voluntad en sus papeles y lograron una interpretación acertada.

De la Guerra y Gironelli han pintado unos decorados muy acertados.—J. C.

En Dinamarca se descubre una organización nazi

Copenhague, 3.—Ha sido descubierta una organización nazi que recogía informes de las grandes Empresas danesas que trabajan para la defensa nacional.—Fabra.

EL Ejército del Norte se reorganiza y fortifica concienzudamente, aprestándose a una decidida defensa

Gijón, 3.—En el frente fronterizo a Santander se ha registrado tranquilidad. El enemigo ha sido contenido en este sector, reorganizándose nuestros soldados. La moral de las fuerzas de la zona asturiana se mantiene, y el terreno se disputará palmo a palmo. El mando ha dictado una energética disposición por la que se anunciarán a todos los cuantos jefes de unidades abandonen su posición sin una orden escrita de la superioridad.

La tranquilidad ha renovado en el Ejército Popular, y ha objeto de poder luchar y batir al enemigo se fortalece concienzudamente. La Comisión de Guerra está reunida permanentemente.—Febus.

El secretario de la F. I. J. L. opina que la unión de las Juventudes es un ejemplo a seguir por los Partidos

Valencia, 3.—Un redactor de la Agencia Febus ha hecho a Fidel Múñiz, secretario general de la Federación Española de Juventudes Libertarias, algunas preguntas sobre la Alianza Juvenil Antifascista y demás problemas de la juventud.

—¿Qué opinas del Pacto de Alcañiz? —Lo que opinan todos los jóvenes valedamente revolucionarios que están y viven plenamente la lucha que sostenemos contra el fascismo internacional. Los jóvenes hemos dado el ejemplo. A la unión de la juventud ha de seguir la más estrecha unidad de los trabajadores; la alianza entre los sectores antifascistas, que es el objeto de esta guerra, con el movimiento de la revolución. Con la Alianza Juvenil se reanuda la cordialidad y comienzan a pasar los primeros días de la labor factor indispensable para la victoria española? —Sí, francamente optimista, y conste que no es el futuro el que formularía. El futuro es el fruto presente. Nuestro mañana depende de la voluntad que hoy tenemos de capaces de realizar. Por encima de todos los reveses, nadie se atreverá a decir que a la postre conseguiremos el triunfo. Tenemos confianza en nosotros mismos, porque defendemos una causa justa y porque con nosotros están los trabajadores del mundo, toda la juventud y todas las conciencias seguras. Confío en esa juventud que, como el 19 de julio de 1936, con su propia sangre, escribió una de las más grandes epopeyas que registra la historia, y que en los frentes de batalla, como en los lugares de producción, con su esfuerzo, a un mundo.

—¿Qué concepto te mereces de la posición de los jóvenes revolucionarios del mundo con respecto a nuestra revolución? —Salvo honrosas excepciones, los jóvenes revolucionarios del mundo, con su espíritu, con su viril y con su fuerza. La hermosa tragedia de la revolución española, que registra la historia, y que en los frentes de batalla, como en los lugares de producción, con su esfuerzo, a un mundo.

—¿Qué planes de la Internacional Juvenil Anarquista? —Que debe irse en su creación de la única española de carácter proletariado internacional. La Federación Española de Juventudes Libertarias, con sus pequeñas discusiones de tipo teórico entre la familia anarquista, con plena visión de los diferentes matices de la hora, obrar en consecuencia y serenidad.

Finalmente, el redactor de Febus preguntó si la Alianza Juvenil Antifascista tenía alguna intención de abandonar su posición sin una orden escrita de la superioridad.

La tranquilidad ha renovado en el Ejército Popular, y ha objeto de poder luchar y batir al enemigo se fortalece concienzudamente. La Comisión de Guerra está reunida permanentemente.—Febus.

Después de reñidos combates nuestras tropas ocupan en el frente Sur, Sierra Pejolera

En el sector del Jarama se ha conquistado una altura importante

Nuestra aviación actuó sin descanso sobre los frentes aragoneses

parte oficial del ministerio de Defensa:

EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.—Un grupo de fuerzas enemigas que realizaba una descubierta en las proximidades del río Sorbe, en el Guadalupe, fué sorprendido por nuestras fuerzas, que le ocasionaron bajas.

En el Espolón de Vaciamadrid hemos ocupado una altura próxima, y el avance del vértice Cobeteras.

NORTE.—Los facciosos siguen presionando en el frente oriental de Madrid, habiéndose infiltrado por la costa y sierra Plana hasta el mesado de Pandoles. Nuestras fuerzas actuaron para cortar este avance enemigo. Escuadras del campo rebelde, dos.

SUR.—En el frente de Granada los rebeldes, con fuego de fusil y mortero, atacaron nuestra posición de Umbria. Ante la resistencia y los recursos propios, desistieron del ataque a fondo.

La artillería enemiga, desde Ventacebada, ha bombardeado las minas de Sanjurjo.

En el sector de Pozuelo, la sierra Pejolera fué disputadísima durante anterior jornada. Fué conquistada y perdida tres veces, quedando, por el momento, en poder de nosotros. Hoy ha repetido el enemigo su acción de ayer, atacando en masa dicha sierra. Las pérdidas sufridas por él en estas operaciones son enormes.

BUR DEL TAJO.—Actividad manifestada por fuego de distintas armas sobre nuestras posiciones de El Pardo y sectores de Quintanilla y Dos Besos.

Se han presentado a nuestras filas, procedentes del campo faccioso, dos soldados.

LEVANTE.—Las fuerzas propias que actuaron sobre Azor se han replegado ordenadamente a sus posiciones primitivas. En reconocimientos realizados por nuestras fuerzas se ha recogido material enemigo.

En el sector de Barracas, ligero tiro de fusil y ametralladora.

Se han presentado en nuestras filas dos soldados con armamento.

EJERCITO DEL AIRE.—Desde la una de la madrugada comenzaron a operar nuestros aparatos en los frentes aragoneses, bombardeando el pueblo de Torrecilla, la carretera y el ferrocarril que pasan por el mencionado pueblo. Sobre la carretera que va de Mediana a la ermita de Zaragoza la Vieja se hicieron ametrallamientos, además del bombardeo. Realizadas veces fué bombardeada la carretera de Belchite a Zaragoza, la Vieja, la que pasa por Valmadrid, la de Zaragoza a Alcañiz, el trozo comprendido entre Mediana y La Laguna y las inmediaciones de Fuentes de Ebro, y una columna de camiones que avanzaba por la carretera general de Zaragoza y las cercanías de El Burgo de Ebro.

LA CUESTION DEL MEDITERRANEO

INGLATERRA PARECE QUE PROPONDRÁ A LOS PAISES MEDITERRANEOS LA COLABORACION DE LAS ESCUADRAS PARA LA PROTECCION DE LA MARINA MERCANTE

ESTE SISTEMA FACILITARA EL DESCUBRIMIENTO DE LOS SUBMARINOS AGRESORES

Londres, 3.—Los círculos oficiales dicen que el Gobierno inglés someterá a la Conferencia de las potencias mediterráneas importantes proposiciones basadas al parecer en el principio de la colaboración de las escuadras y comprenderán el compromiso de cada potencia interesada de conceder la protección de su Marina de guerra a la navegación mercante de las otras naciones contratantes.—Fabra.

LONDRES Y PARIS ESTAN CONSTANTEMENTE AL HABLA SOBRE LA CUESTION MEDITERRANEA Y LA INTERVENCIÓN ITALIANA EN LA TOMA DE SANTANDER

Londres, 3.—Se cree que el proyecto de cooperación de las potencias mediterráneas otorgará a las escuadras de los países representados el beneficio de la protección entre ellas en tanto que ahora cada nación lo hace por su cuenta. Se supone que los intercambios de datos e informes permitirán el descubrimiento de los submarinos autores de las agresiones.

El planteamiento en el Comité de Londres de la participación italiana en

la toma de Santander y la sugestión de un Pacto del Mediterráneo son dos extremos que continuamente tienen al habla a Londres y París. El miércoles volverá a reunirse el Gobierno y estudiará la cuestión de Abisinia, y no se sabe si se planteará en Ginebra por lo que no se tiene la seguridad de que Abisinia envíe representación.—Fabra.

LA PRENSA DE ROMA ACOGE MAL LA PROPOSICION FRANCESA DE LA CONFERENCIA MEDITERRANEA.—“SERIA UNA PROVOCACION QUE NO SE INVITARA A ITALIA”

Roma, 3.—La proposición francesa de la Conferencia mediterránea ha sido mal acogida por la prensa. Los círculos responsables guardan reserva. Por ahora sólo ven que en esta Conferencia el proyecto es una máquina de guerra antifascista. Esta mañana aparetaban todavía ignorar si Italia sería invitada, añadiendo que si no lo fuese la Conferencia sería una verdadera provocación y actuaría, dicen, como un Tribunal encargado de condenar por consumación a Italia fascista. El hecho de que el Gobierno inglés apoye la iniciativa francesa ha modificado la primera impresión, dejando su poner que Italia estará invitada a la Conferencia y que ésta no la rechazará.—Fabra.

más que un modo de responder: el rápido contraataque como simple medida de legítima defensa.—A. I. M. A.

LO QUE DICE “LE TEMPS”

Paris, 3.—“Le Temps” dice: “El día en que quede establecido que el sistema de no intervención no puede seguir funcionando, todos los Estados interesados se verán, naturalmente, obligados a volver a examinar la posición que habían tomado.”—A. I. M. A.

EL EMBAJADOR INGLES EN ROMA, EN EL FOREIGN OFFICE

Londres, 3.—El embajador inglés en Roma estuvo en el Foreign Office y se cree que en la Conferencia que sostuvo trató de los asuntos de actualidad.—Fabra.

EDEN Y EL EMBAJADOR BRITANICO EN ROMA HABLAN DE LAS RELACIONES ANGLO-ITALIANAS

Londres, 3.—El embajador de Inglaterra en Roma estuvo hoy nuevamente conferenciando con Eden para tratar de las relaciones angloitalianas.—Fabra.

INGLATERRA NO PUEDE AUN PUNTUALIZAR CUAL SERA SU POSICION EN LA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Londres, 3.—El embajador de España, señor Azcarate, conferenció con lord Cramborne sobre las perspectivas de la reunión de Ginebra. Parece que Cramborne no pudo puntualizar ante el embajador la actitud de su Gobierno.—Fabra.

BALANCE DE UNA CAMPAÑA

LA APELACION AL MUNDO

Por MARCELINO DOMINGO

Mi campaña en Méjico toca a su fin. El discurso que pronunciaré en la «Semanita dedicada a la España republicana», organizada por el C. T. M., será mi discurso de despedida. Se inició esta campaña con el deseo y el propósito de mi de quedar reducida a media docena de actos y ha tenido una dimensión insospechada: dimensión que las delicadezas y las solicitudes de este pueblo extenderían deacostumbradamente sin mi resistencia física y el apremio del deber no pudiesen punto final.

RESUMEN DE ACTOS

He hablado a los escritores y artistas en la clausura de la LEAR; a los consejeros de Educación Pública, en el acto en que expuse la obra, en orden a la enseñanza, cumplida por la República española; a los abogados socialistas, en el banquete que me ofrecieron; a los ingenieros, en la conferencia sobre la Reforma Agraria. He hablado a los políticos, en la sesión del Parlamento en que se me confirió la distinción de recibirme en sesión especial y solemne; en la recepción del Palacio Municipal, cuando se me ofreció el título de huésped de honor. He hablado a los obreros, en la inauguración del Congreso Comunista; en el acto inolvidable de «El Torero», que por la cantidad, calidad y entusiasmo del público, recuerda el de 1930 en la Plaza de Toros de Madrid; en la Convención de los Ferroviarios, celebrada en el teatro de Bellas Artes; en las visitas a los Talleres Gráficos de la Nación, a las Fábricas de Materiales de Guerra, al Sindicato de Electricistas... He hablado a los maestros, en la inauguración de cursos de su Escuela Nacional, y a los alumnos, en las Escuelas secundarias, vocacionales, prevocacionales, de Hijos del Ejército y primarias, que he visitado, y que son la mayoría de las que en Méjico sintetizan la obra cultural cumplida actualmente por la República. He hablado a los masones, en una tenida extraordinaria que me permitió exponer a las Logias reunidas, y con todo detalle, el problema español. He hablado al Ejército, en el teatro Hidalgo, el día de la Fiesta del Soldado, pronunciando un discurso en el que acañé los deberes del soldado en una democracia y los deberes del democrata, que se siente responsable, con el soldado. He hablado en más de veinte actos públicos organizados por el Frente Popular, por el Comité de Ayuda a los niños de España, por organizaciones profesionales, por artistas, con el fin único de documentar al pueblo mejicano sobre aspectos concretos o generales de la guerra española. En Veracruz, he hablado a la población civil y obrera, en compañía de Lombardo Toledano; en Gardel, desde una loma, en campo abierto, hablé a los campesinos en una manifestación que, por su color y su fervor, ha quedado en mi corazón; en Jalapa, hablé a toda la población que cupo en el teatro, donde evocó la figura simbólica de Urrutia Galván, enterrado en la cumbre de un monte que remata en una pirámide monumental; hablé también a los maestros de la Escuela Normal. En Tampico, a las nueve de la noche, en una plaza de toros, que quedó a oscuras cuando me disponía a dirigir la palabra, hablé ante miles de personas que, requeridas por mí, guardaron un orden y un silencio ejemplares, que me permitieron, sin verme el público a mí, sin yo ver al público, pronunciar un discurso que ancló en mi alma el convencimiento del civismo, la disciplina y la cordura de la democracia mejicana. En Aguascalientes, hablé a los ferroviarios. En Morelia, hablé a los estudiantes y obreros en dos conferencias organizadas por la Universidad michoacana, en la que perduran dos sombras augustas: la de Hidalgo y la de Ocampo. Hablé también a los niños recién llegados de España, diciéndoles los deberes que tenían con el Méjico que los acogía y con la España que, herida y desahogada, más allá de los mares luchaba heroicamente.

He hablado mucho más. En voz alta y en voz baja; en discursos y en confidencias íntimas. Mis palabras han tendido a esto: a demostrar que en España había un régimen de ley; que este régimen era una democracia creadora; que la obra creada era medida, pensada y edificada sobre las bases de la sociedad actual, con el fin de procurar a las masas las reformas de progreso y justicia que legítimamente aspiran; que la guerra que se hacía contra esta democracia no era una guerra civil, sino una invasión extranjera, en la que el fascismo era el invasor y en la que la insensibilidad de algunas democracias, más que una deserción, representaba un suicidio. Ofrecí siempre el caso de Méjico como el ejemplo que todas las democracias debían seguir.

SU EFICACIA

Tengo el convencimiento que estos discursos han conseguido desvanecer errores, apartar prejuicios y sentar ideas claras sobre el problema español, extendiendo y afirmando la conciencia que reacciona contra la injusticia cometida contra España como un imperativo universal. En Méjico la causa de la República española tiene partidarios de egregia calidad; cuenta también con numerosos organizados, tenaces y violentos enemigos, que, a la vez, lo son de quienes son amigos de España. Si una campaña como la que yo he cumplido es necesaria en los países cuyos Gobiernos son desafectos al Gobierno de España, es positivamente de mayor necesidad en países donde, por la actitud ejemplar del Gobierno, importa convencer a la opinión de que el Gobierno sostiene una causa legítima, justa y de derecho. Cada mañana y cada tarde, en Méjico, la voz de muchos periódicos es una voz contra el Gobierno de España. En esta oposición hay pasión de tendencia política, que, aunque no sea adversa, es respetable; pero hay también desfiguración de los hechos, falseamiento de las realidades, tergiversación de los sucesos. Los periódicos que adoptan esta actitud superan por desgracia en número a los que defienden la legalidad española. Restablecer la verdad, divulgarla, remacharla, para que llegue a los oídos más sordos, es servir a una causa que es común a Méjico y a España. Contribuye en definitiva a afirmar esta solidaridad democrática, que habría de ser la política internacional de las democracias y que, por no serlo totalmente, la guerra española tiene una duración y una agravación que pueden producir como consecuencia una guerra en la que, ni en su extensión internacional ni en el interior de cada nación, será posible delimitar una zona de neutralidad. De momento, esta falta de solidaridad, que es el pecado mortal de las democracias neutrales, ha embrocado al fascismo, irguéndolo con una arrogancia que le induce a abandonar de su deber. Terminada mi campaña, tengo la sensación de que España se encuentra más afirmada en la opinión de Méjico que estaba antes de emprenderla, y que Méjico se siente más seguro de la justicia de su actitud.

DIPLOMACIA DE GUERRA

La necesidad de esta propaganda en el exterior es en España comprendida y practicada por todos. Lo es por los sindicalistas españoles de la C. N. T., que en su programa político, transcritos por «Le Temps» del 7 de junio, decía textualmente: «La propaganda en el extranjero ha de ser intensificada». Lo es también por los propios franquistas, que en el propio número de «Le Temps» publicada, desde Salamanca, el acuerdo de mandar a América una Delegación, integrada por Pemán, Sáinz Rodríguez, Eugenio Montes, un diplomático y un economista, con el fin de dar a conocer su programa. Inclinar a nuestro favor la opinión extranjera es, no sólo conquistar la simpatía universal, sino decidir rápidamente la guerra. Y no sólo decidirla, sino que, afirmando por nuestra parte en cada país la posición de la España legítima, fortalecemos los poderes democráticos, donde ya existen, o consolidamos la opinión que nos es propicia para estatuirlos. Las invitaciones que, hallándonos en Méjico, he recibido en Colombia, en Panamá, en el Uruguay, en la Argentina y en Cuba, y para hablar nuevamente en los Estados Unidos, lo evidencian. «Desearnos asestar el golpe definitivo a los antiespañoles, que se defienden en el último reducido—me dice la invitación del Frente Democrático, integrado por republicanos y socialistas de la Habana—, y para eso lo necesitamos a usted. Queremos que venga a gritar a esas gentes la gran verdad española, para que Cuba sea al fin total y absolutamente nuestra. Conoceremos de su magnífica gestión de propaganda, el acto en que usted tomará parte, organizado por este Frente, en un cálculo muy moderado, a través 50.000 ó 60.000 personas». Juan Marinello, la gran figura de la Cuba democrática, en carta en que aprueba esta petición, antes de salir de Méjico, me dice: «Vaya usted a Cuba, vaya usted. No deje de hacerlo. Puede realizar una gran labor, que nos importa a españoles y cubanos. No desista por nada de ir. Haga pronto este viaje. Verá cómo ha de recordarlo después con emoción y alegría. Las masas de españoles izquierdistas le están esperando con enorme interés. Vaya, vaya.» Puede expresarse el estímulo y la conveniencia en términos más categóricos: «La diplomacia de España en esta hora histórica no es, en primer término, la de oficina y expediente, sino esta otra de comunicación viva y activa con la opinión universal. Tengo ya la creencia de que al las figuras políticas de España cargadas de esa palabra, dando la impresión de lo que es la España legítima y de quienes la sostienen, el mundo tendría con respecto a España una posición distinta a la que tiene hoy. La diplomacia española de hoy no ha de ser de protocolos reservados, sino de plaza pública. Es la diplomacia de Masarik, corriendo los continentes en apelación por la independencia de su pueblo; es la diplomacia de Mazzini, levantando el alma de los pueblos en apoyo de la libertad de Italia; es la diplomacia de Benjamin Franklin, buscando el corazón de Europa para unirlo al de América cuando ésta luchaba por su independencia; es la diplomacia de Martí, ofreciendo el caso de Cuba como un caso de justicia que pedía la solidaridad universal».

LAS DOS BATALLAS

A punto de terminar mi campaña en Méjico, y con el deseo de cumplir únicamente, al salir de él, dos compromisos, el de Cuba y el de los Estados Unidos, para con el acto en cada uno de estos países, mi propósito es regresar a España para continuar la opinión republicana la obra que he conseguido mucho en daño incalculable para nosotros—y la obra que se impone extender y ahondar si se aspira a conseguir esto: reducir a los enemigos y retener con aliento vivo a los amigos. En decir, ganar fuera batallas de tanta importancia como las de dentro, y conseguir, con la conquista de la opinión universal, la derrota de quienes, por no haber conquistado nosotros esta opinión, encuentran fuerza una neutralidad para la democracia y una solidaridad con el fascismo, que son los motivos fundamentales de la permanencia y la dureza de la guerra.

EL “TIMES” DECLARA QUE LA SITUACION EN EL MEDITERRANEO ES YA INTOLERABLE

Londres, 3.—El “Times” dice: “El estado de cosas en el Mediterráneo se hace rápidamente intolerable. No hay

EL HOMENAJE A LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

Madrid saluda a los abanderados del ideal

Madrid rendirá mañana tributo de homenaje a las Brigadas Internacionales que luchan en nuestros frentes. Testimonio obligado de gratitud a quienes han venido de otros países a defender con las armas en la mano la independencia de España. Estricta manifestación de justicia, por otra parte, ya que los héroes de esas gloriosas brigadas no buscan premios, mercedes ni agasajos en las filas del Ejército republicano, a las cuales se han incorporado por un imperativo de conciencia. Los combatientes de las Brigadas Internacionales no han vacilado en arastrar en tierra extraña los riesgos y penalidades de una contienda encarnizada a trueque de cerrar el camino a los enemigos de la libertad de los pueblos. Saben que en nuestro suelo se disputa no sólo el futuro político de España, sino quizá el destino de todos los pueblos civilizados del mundo. Hombres a quienes en la ruta del sacrificio mueven estímulos tan altos, acreditan una sensibilidad singularmente selecta y un espíritu permeable a los más nobles ideales de alcance universal.

No pocos de estos bravos com-

batientes luchan en territorio español frente a otros hombres nacidos en su propia patria, conacionales que abrazaron la causa de la tiranía llevados de esa vocación de esclavos que ha impulsado a algunos españoles a secundar la rebelión de los generales traidores. Ellos también están haciendo, bajo el sol de España, una guerra civil tan dura y apasionante como la nuestra. Una guerra civil en la que se debate contra la barbarie regresiva el anhelo de una nueva civilización.

Madrid conoce la cuantía del esfuerzo con que estos luchadores internacionales han contribuido a la heroica defensa de la ciudad. Madrid saluda a las Brigadas Internacionales con la clara sonrisa que todavía le permiten exhibir sus terribles cicatrices de guerra.

Nuevo presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo de Ucrania

Moscú, 3.—El antiguo presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo de Ucrania se ha suicidado el día 30 de agosto último. Parece ser que los móviles del suicidio han sido el miedo a responder ante el pueblo ucraniano de su traición a los intereses de aquella República. pues era sabido, que desde hace tiempo, sostenía contacto con elementos antisoviéticos.

Un caza leal impide el bombardeo de la costa catalana

Barcelona, 3.—A mediodía el Gabinete de Prensa de Orden Público ha facilitado la siguiente nota: «También ayer por la tarde los piratas del aire volaron sobre la costa de Cataluña. Alrededor de las seis, dos trimotrices facciosas de bombardeo hicieron su aparición sobre un pueblo de la costa. Advertida la alarma por el Centro de Defensa antiaérea, les salió al paso, intentando entorpecer combate, un aparato de caza. Las alas negras no lo aceptaron, emprendiendo rápida huida. Al huir, sin objetivo militar alguno, los aparatos facciosos dejaron caer sus bombas, la mayoría de las cuales cayeron al mar.—Fébus.



Los miembros del Comité mejicano de Ayuda a España, con el señor Carreño, durante la visita que hicieron ayer a la Asociación de Amigos de Méjico

Ayer llegó a Madrid la Delegación mejicana de Escritores y Artistas Revolucionarios

Por LA NOCHE FUERON RECIBIDOS POR EL GENERAL MIAJA

Ayer llegó a Madrid la Delegación mejicana de Escritores y Artistas Revolucionarios que viene a España en visita de solidaridad y adhesión al heroico pueblo español. La comisión, que es a su vez portadora del gran saludo que el general Miaja, presidente Cárdenas, está integrando por figuras prestigiosas de las artes y de las letras del gran país amigo. Figuran en ella hombres como Gabriel Lasso, ex subsecretario de Educación del Gobierno Cárdenas, a cuya gestión debe principalmente la transformación cultural y universitaria del mejicano; el gran escritor y vanguardista Manuel Maniaco, presidente de la Organización Revolucionaria de Escritores y Artistas de México; el periodista y escritor vanguardista Octavio Páez, cuya obra ha estado consagrada por espacio de mucho tiempo a difundir el espíritu de nuestra causa, y Carlos Pellón, jefe de la gesta española, en la Cuba, escritor y periodista de España en toda la América Latina, la profesora María Julia Gassman Gombos, periodista, y el escritor vanguardista Fernando Garbosa y otros que han traspasado los límites de su patria.

La Delegación mejicana se propone durante su estancia en Madrid organizar una exposición de arte antifascista mejicano y una serie de conferencias mediante las cuales se darán a conocer al pueblo madrileño los esfuerzos del Gobierno y de las organizaciones antifascistas de su país en favor del pueblo español.

Los artistas soviéticos de canto y danza, en la Exposición de París

Paris, 3.—El conjunto de artistas de canto y danza del Ejército Rojo, que ha llegado a París, en la Exposición Internacional varias representaciones. Los 185 miembros que componen el conjunto fueron saludados en el andén de la estación por representantes de la Embajada soviética.—A. I. M. A.

EL CONSEJO MUNICIPAL

El Ayuntamiento acuerda implantar en Madrid, a partir del próximo lunes, la tasa de precios ordenada en el reciente decreto del Gobierno para los artículos alimenticios

Mañana domingo se celebrará en Madrid un grandioso acto en homenaje a la Brigada Internacional organizado por el Socorro Rojo Internacional

Ante las muestras de solidaridad por nuestro pueblo, ante el entusiasmo y el aliento que le infunde el sentir a su lado el apoyo unánime de todos los hombres libres del mundo, el Socorro Rojo Internacional, interpretando el sentir de toda la opinión antifascista, no puede menos de rendir un tributo de homenaje a los héroes de la Brigada Internacional, que, al lado de todos los auténticos españoles, defendiendo la independencia de España, regando con su sangre generosa los campos de nuestra patria.

La solidaridad de estos abnegados camaradas, recuerdo inmortal de los Lukács, Hans Beimler, Nino Nanetti y tantos otros que cayeron por nuestra libertad, ha de encontrar un eco de gratitud inmensa de los ámbitos del antifascismo. Y a este fin, el Comité Provincial de Madrid del S. R. I. invita a todas las masas populares, a todo el pueblo en general, al acto que en honor a la Brigada Internacional se ha de celebrar, en el cine Monumental, mañana, día 5, a las diez y media de la mañana, en el que intervendrán las camaradas: DOMINGO GIRON, en representación del Frente Popular; OSORIO-TAFALLA, por Izquierda Republicana; ISIDORO DIEGUEZ, por el Partido Comunista; BONET, por el Buró europeo del S. R. I.; TENIENTE CORONEL ORTEGA. Y un camión socialista, no designado. Por la Brigada Internacional, GALLO. Demostraremos nuestra adhesión acudiendo todos al acto. VIVA LA SOLIDARIDAD INTERNACIONAL! VIVA EL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL!

EL COMITÉ PROVINCIAL DE MADRID

Hay quien todavía ignora la actitud que adoptará en Ginebra. Es natural. Los gitanos no dicen nunca su última palabra mientras regatean

Redacción y Administración: Alfonso XI, 4
Teléfonos: Dirección, 24655. Redacción, 24653, 24656 y 24658. Administración, 24654 y 24657
SUSCRIPCIONES. — Madrid: 3,50 pesetas al mes. Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

Los fascistas realizan otro acto de piratería en las costas de Grecia Un submarino que enarbolaba la bandera de los rebeldes españoles ha hundido, cerca de la isla Skyros, al barco soviético "Maleaghioget"

Con motivo de esta nueva agresión, los periódicos de Atenas dicen que la guerra europea fué más honrada

Londres, 3.—Comunican de Atenas a la Agencia Reuter que, según noticias recibidas en los círculos bien informados, otro vapor soviético ha sido torpedeado. Dicho vapor es el "Slawogou" y desplaza 3.000 toneladas. Fue torpedeado fuera de las aguas territoriales griegas.—Fabra.

EL SUBMARINO LLEVABA BANDERA NACIONALISTA.—UN TRIPLANTE DEL VAPOR HUNDIDO RESULTO MUERTO

Londres, 3.—La Agencia Reuter comunica que el vapor soviético "Moiskiev" ha sido hundido por un submarino a la altura de las islas Skyros. Un tripulante resultó muerto y los demás se salvaron a nádo. Parece que el submarino llevaba bandera nacionalista.—Fabra.

EN YNEBALU (MAR NEGRO) HA SIDO VISTO EL SUBMARINO

Estambul, 3.—Los aduaneros de Ynebalu (Mar Negro) vieron ayer, a una milla de la costa, la torrecilla de un submarino, el cual se sumergió al zarpapar del puerto el cargo turco "Catan".—Fabra.

EL "MALEAGHIOGET" IBA CARGADO DE ASFALTO

Atenas, 3.—El nombre exacto del barco soviético torpedeado es el de "Maleaghioget", y se dirigía de Marinojoi a Cete cargado de asfalto. A quince millas de la isla de Skyros, un submarino hizo un disparo de aviso, haciendo al barco soviético el barco. Entonces el submarino disparó contra él y enarboló la bandera de los fasciosos españoles. Los tripulantes abandonaron el barco, en el que se produjo una gran explosión, cuyos efectos alcanzó a uno de los botes, ocasionando la muerte a un marinero. El submarino desapareció y la tripulación del cargo tuvo que permanecer en los botes todo el miércoles hasta que un barco griego los remolcó al puerto de Eynal. El comandante ha declarado que después del torpedeamiento el submarino encontró un barco tanque, que fué visitado, dejándolo después en libertad para que continuara su ruta.—Fabra.

COMENTARIOS INTERESANTES DE LA PRENSA DE ATENAS

Atenas, 3.—La extensión a las aguas griegas de la actividad del submarino misterioso ha producido gran emoción. Los periódicos dan cuenta con grandes caracteres del torpedeamiento del barco soviético, y dicen que la guerra europea fué más honrada, pues la acción de los submarinos alemanes estaba asegurada por la responsabilidad de Alemania en todos sus actos, cosa que ahora...

Don Julián González Gallarza, absuelto por los Tribunales de Justicia, nada tiene que ver con el ex ayudante del ex rey

Valencia, 3.—En el ministerio de Justicia facilitaron esta mañana a los informadores la siguiente nota:

"Al tener conocimiento este ministerio de que se comentaba desfavorablemente la libertad concedida por un Tribunal de Madrid al coronel retirado señor Gallarza, se apresuró a dar los órdenes oportunos para realizar una información y poder fundadamente establecer la realidad del hecho y proceder, al hubiere lugar, a las sanciones a las que se hubieran hecho acreedores los funcionarios que no hubiesen cumplido su deber. Practicada ésta, es grato a este ministerio manifestar que don Julián González Gallarza es persona totalmente distinta al comandante Gallarza, que fué aviador y ayudante del ex rey. Sirve de satisfacción a este ministerio que las autoridades que han intervenido en el hecho, quizá malévolamente subvertido, han cumplido con su deber."—Fébus.

¿Un atentado contra Mussolini? De un avión militar cae una bola de cemento en una finca inmediata a la del dictador

Roma, 3.—Cuatro aviones militares han volado esta mañana sobre Villa Torlonia, residencia de Mussolini. De uno de los aviones cayó casualmente una bola de cemento utilizada como si fuese bomba. El fallo proyectil fué a caer sobre el techo de la céntrica de la finca, en un campo inmediato a la casa, sin que alcanzase a persona alguna y hubiese, por lo tanto, heridos. En Roma han circulado rumores, si bien muy oscuros, sobre este hecho, y se decía que había sido un atentado contra la vida de Mussolini, realizado por un agente extranjero o por un aviador antifascista. Estos rumores han sido desmentidos después de una manera sencilla y con carácter oficial.—United Press.

no ocurre, pues se procura evitar el conocimiento del país a que pertenece el submarino agresor.—Fabra.

INDIGNACION EN LA U. R. S. S. POR EL HUNDIMIENTO DEL "TIMIRIAZEV".—LA PROTESTA DE LOS TRABAJADORES

Moscú, 3.—La noticia del hundimiento por los piratas fascistas del buque soviético "Timiriazev" ha producido gran indignación entre los trabajadores de la U. R. S. S.

En las fábricas de las industrias militares y en los koljos se han celebrado mítines en señal de protesta por el insolente acto de provocación. Los obreros de la fábrica Trekhgornaya, de Moscú, han declarado lo siguiente:

Un submarino "misterioso" hace su aparición a una milla de un puerto turco

Estambul, 3.—Un submarino misterioso, del que solo se veía la torre, hizo su aparición a una milla del puerto turco de Inaboll, en el mar del Norte. El submarino desapareció bajo el agua cuando fué avistado por el buque mercante turco "Vatan", que se dirigía a Inaboll.—United Press.

LA GUERRA Y LA REVOLUCION EN EL FRENTE INTERNACIONAL

Por ALVARO DE ALBORNOZ

LA LLAVE DE LA CAJA DE PANDORA

Jamás la hipotesis internacional, que tan perfectos dechados ofrece al aprendizaje de diplomático, había ideado una fórmula en que el cinismo y la impudicia se hermanaran como en esta política de "no intervención" afirmada por Europa ante la guerra civil española. Hasta ahora, "todas las intervenciones" eran hechos públicos y declarados; lo único que la diplomacia se reservaba disimular, disfrazar o tergiversar era el "motivo" de la intervención. Y aun este motivo se francamente proclamado en la mayoría de las intervenciones. La coalición europea contra la Francia revolucionaria es una intervención que obedece al principio de la solidaridad monárquica. La intervención de Austria en el Piamonte y en Nápoles y la invasión de España por los "cientos mil hijos de San Luis" responden al compromiso públicamente contraído y declarado por la Santa Alianza de combatir en toda Europa a la revolución. En 1918 se forma una nueva Santa Alianza democrática y burguesa contra la Rusia roja. Todas estas intervenciones son hechos públicos y tienen un motivo igualmente público: la defensa monárquica contra las ideas democráticas y republicanas o la defensa social contra el comunismo.

Las mismas intervenciones en los pueblos llamados "inferiores", que las potencias colonizadoras practican entre peligrosas rivalidades, tienen un motivo públicamente confesado: impedir o castigar las matanzas de cristianos; vengar los asesinatos de los misioneros o exploradores; imponer "reformas" a pueblos atrasados, obligándoles a colaborar en la obra de civilización; mantener el orden en zonas perturbadas por la rebelión indígena; abrir, aunque sea a cañonazos, puertos y caminos a la expansión industrial y mercantil de las grandes potencias. Así van pasando a poder de Europa trozos enteros de continentes y vastos archipiélagos. En todas estas intervenciones, las grandes palabras no suenan ser sino el "pretexto"; el motivo es siempre, o casi siempre, la ambición capitalista. Pero si el "móvil" es frecuentemente disfrazado, las intenciones son francas. Ya sea la finalidad el protectorado o la conquista, el hecho capital no se niega, y aun se presenta como un título a la consideración internacional y al reconocimiento de la Historia.

Todas estas intervenciones han tenido sus defensores y sus contradictores. En contra de las políticas se ha invocado el derecho de los pueblos a disponer de sí mismos; en pro, los grandes principios tradicionales: la autoridad, el orden, la religión, la propiedad, la familia... En el fondo, cada cual ha apañado o ha censurado según sus sentimientos y sus ideas. En las intervenciones coloniales son invocados los "intereses superiores de la civilización", la necesidad de aprovechar los elementos de riqueza sustraídos por la "barbarie" a los grandes fines de la actividad humana. La "civilización" ha instituido los "mandatos" como una suprema justificación histórica de estas empresas que, combatidas "en principio", han sido, a la postre, aceptadas hasta por los partidos titulados revolucionarios. Ni en Francia, ni en Inglaterra, ni en Bélgica se ha levantado nadie contra la política de expansión colonial. Pero en todas estas intervenciones, censurables o disculpables, justificables o absolutamente injustificadas, hay una cosa clara: la intervención. Lo que no se había "inventado" hasta ahora, lo que no había ideado nunca la diplomacia más cinica y perversa es una "no intervención" que comienza por negar a un Estado todo medio de defensa contra un alzamiento fascioso, contra una criminal rebelión, aunque para ello sea preciso desconocer convenciones legales, violar contratos solemnes, vulnerar todas las reglas y todas las máximas del Derecho Internacional, y acaba por convertirse en la "intervención" más escandalosa que registra la Historia.

Los "ases" de la oscura y tortuosa diplomacia del antiguo régimen no habían llegado a concebir nada semejante, que en vano se buscaría en las audaces lecciones de Maquiavelo, en las poco escrupulosas maquinaciones de Richelieu, en las prácticas prácticas de Metternich o en las más arteras y brutales combinaciones de Bismarck, los cuales, por lo demás, es bien sabido que no hicieron nunca nada en que no hubiera algún destello de inteligencia. Estaba reservada tal "gloria" a la diplomacia de la Francia republicana y de la liberal Inglaterra, a la diplomacia gris que sólo busca huir del negro y del rojo, y que cree evitar todos los desfiladeros y todos los abismos remontándose en la niebla. Singular modo de conjurar la tormenta el hacer todavía más denso el nubido espeso e inmóvil.

La fórmula de la "no intervención" es la vanda fatal del egoísmo y del miedo. El egoísmo concentra la visión en un solo punto, cierra el horizonte a todos los direcciones que frecuentemente es ruta del desastre. Y el miedo hace inútiles los más seguros y eficaces medios de defensa, aproxima el peligro que se quiere evitar, acerca al enemigo de que se huye, lleva al feno del combate en pos de la mortal asechancia, convierte al héroe posible en víctima segura, trucea la probable victoria en derrota inevitable. Los pies volantes sembrado de más cadáveres los campos de batalla que todas las armas enemigas.

Son el egoísmo y el miedo los que han inspirado esa frase de tranquila ferocidad: "localizar el conflicto". La conciencia humana se rebela contra lo que hay de supremamente insolitario en esa breve y bárbara expresión. El autor inmortal de "La lucha por el derecho", que iluminó con sus páginas el corazón y la mente de la juventud europea de su tiempo, se sentía en estos transportados a los umbrales de la caverna. Alisar la justicia, acordar, asfixiarla implícita un retroceso hasta más allá de la tribu. Tratar el caso de un pueblo que lucha heroicamente por su libertad como un caso de incendio o de peste supone, aun bajo las formas más refinadas, una mentalidad troglodítica. La fórmula "localizar el conflicto" envuelve la monstruosidad de una conciencia jurídica dividida en compartimientos estancos. ¿Qué sería de Inglaterra y de Francia si en 1914 la fórmula de Europa, de América... y hasta de Asia y de África hubiera sido esta de ahora: "localizar el conflicto"? No era aquella la guerra de la democracia y de la libertad, la última guerra, la guerra contra la guerra? ¿Y no son estos "apeñados", estos republicanos españoles, aislados y acordonados por las democracias europeas, los "alladidos" de 1917? Pero ni aun la fórmula insolitaria "localizar el conflicto" expresa la verdadera realidad. En vez de "localizar el conflicto", la "no intervención" permite alimentar la temida peste con toda clase de morbos y fomentar el pavoroso incendio con los más peligrosos combustibles.

No es así, ciertamente, como se localizan los conflictos. Así se extienden, se propagan. No se puede pedir a los pueblos que se dejen aislar, acordonar, asfixiar por los convencionalismos internacionales. Un pueblo que lucha por su independencia y por su libertad, y que se ve obligado a una acción desesperada, tiene el derecho de utilizar todos los medios y de apelar a todos los recursos. Cuando lo que arde es el alma de un pueblo, el viento lleva las llamas por encima de las fronteras. No pocas de las catástrofes que han asolado a Europa han nacido de conflictos mal localizados, de incendios mal apagados, del error de tomar por inocentes rescoldos lo que eran brasas vivas y ardientes. Peligros que parecen conjurados se rebelan de pronto temibles; la presión aniquiladora no actúa, a veces, sino como suprema incitación al heroísmo. Y no hay que olvidar que España, cuyo pulso galopa febrilmente, tiene en su mano la llave de la caja de Pandora.

LA GUERRA CHINOJAPONESA

El jefe de las fuerzas niponas que operan en Shanghai pide a Tokio refuerzos para poder continuar la ofensiva

EL JEFE NIPON DE SHANGHAI PIDE REFUERZOS A TOKIO

Shanghai, 3.—Se sabe que el jefe de las fuerzas niponas que operan en Shanghai pide a Tokio el envío de otras dos divisiones para poder continuar la ofensiva.—Fabra.

DUELO ARTILLERO EN PUTUNG

Shanghai, 3.—Se ha establecido un duelo de artillería entre las tropas japonesas y las baterías chinas de Putung. Los obuses chinos caen en el consulado japonés.—Fabra.

BOMBARDEO JAPONES SOBRE CHANGHEU

Shanghai, 3.—Cuatro aviones japoneses procedentes de Formosa, bombardearon Changheu, al oeste de Amol, el día 31 de agosto. Después de arrojar varias bombas, que no causaron apenas desperfectos, se vieron obligados a retirarse ante el virulento fuego de artillería antiaérea que se les hacía desde las posiciones chinas.—A. I. M. A.

INTENSA ACTIVIDAD DE LA AVIACION JAPONESA

Shanghai, 3.—En estos últimos días la aviación japonesa ha desarrollado una intensa actividad, especialmente en el sector de la vía férrea de Tien Tsin a Pukeu. Una escuadrilla japonesa, compuesta de veintidós aparatos, fue bombardeada el día 30 de agosto la población de Changheu, situada en la línea férrea antes mencionada. Arrojó más de cien bombas, que causaron una enormidad de víctimas entre la población civil. Al mismo tiempo, otro grupo de aviones japoneses bombardeó la población de Machang en la misma línea del ferrocarril.

A continuación, las tropas japonesas emprendieron un ataque cerca de Tannanum, a lo largo de la vía del mismo ferrocarril. Este ataque ha tenido tres días de duración. Las posiciones de ambos bandos combatientes continúan siendo las mismas de cuando empezó el ataque.—A. I. M. A.

EL MOVIMIENTO OBRERO EN EL JAPON

Tokio, 3.—El número de conflictos planteados en el curso del primer semestre no tiene precedentes en la historia del movimiento obrero japonés. Se han producido 1.455 conflictos contra 876 que se produjeron en el curso del primer semestre del año 1936. El número de obreros que han participado en estos conflictos llegan a 181.000, lo que también constituye una cifra extraordinaria. Hasta ahora, las cifras más elevadas de conflictos y sus participantes habían sido registradas en el primer semestre de 1931, y en el que se produjeron 1.079 conflictos, en los que tomaron parte 84.000 personas. La mayoría de los conflictos actuales han sido provocados por la petición de aumentos de salarios, lo que demuestra el carácter ofensivo del movimiento obrero en el Japón.—A. I. M. A.

LA DIETA DE TOKIO EXAMINA EL PRESUPUESTO SUPLEMENTARIO PARA LA GUERRA EN CHINA

Tokio, 3.—La Dieta ha sido convocada en sesión extraordinaria por cinco días para examinar el presupuesto suplementario destinado a la invasión de China. Se cifra en 2.022 millones de yens. El total del presupuesto ordinario y extraordinario es de 451 millones de yens, es decir, 3.250 millones más que en el último ejercicio. También examinará la Dieta la concesión de poderes especiales al Gobierno para controlar la industria, el comercio y la hacienda.—Fabra.

El señor Debrouckere conferenció ayer con el ministro y subsecretario de Defensa y con el señor Largo Caballero

Valencia, 3.—Continúa el presidente de la Internacional Obrera Socialista, camarada Debrouckere, realizando nuevas visitas de gran interés. Se ha entrevistado con el ministro de Defensa, con el subsecretario de Guerra, señor Fernández Boñanos, y con el ex presidente del Consejo, señor Largo Caballero. El camarada Debrouckere se muestra satisfecho de los resultados de sus gestiones, que se esperan tengan trascendencia extraordinaria.—Fébus.

Los rebeldes expulsan de su territorio a nueve súbditos franceses

Paris, 3.—Nueve franceses, incluido el viceministro francés en San Sebastián, han sido expulsados del territorio rebelde.—A. I. M. A.

Empréstito para el aumento de la defensa de la U. R. S. S.

Moscú, 3.—El empréstito para el aumento de la defensa de la U. R. S. S., emitido en julio de este año por la suma de 4.000 millones de rublos, ha sido cerrado el día 31 de agosto, habiendo alcanzado la cifra de 4.915.507.000 rublos, o sea 915.507.000 rublos más que lo que estaba fijado. En vista de que la suscripción ha superado considerablemente el empréstito, el Gobierno soviético ha acordado dar por terminada la suscripción.—Fabra.

SOLDADOS DE IZQUIERDA REPUBLICANA EL COMANDANTE FRANCISCO CALATAYUD

Nadie podía suponer, hace treinta años, que aquel niño travieso que corría por las calles del pueblito alicantino llegaría a ser uno de los líderes más prestigiosos con que cuenta el Ejército del pueblo.

Su origen es humilde y su vida ha estado llena de vicisitudes, de luchas contra la adversidad. Francisco Calatayud tiene un limpio historial republicano. Su padre, de historial también republicano, fué separado del cargo que ocupaba como represalia a sus ideas políticas, que no ocultaba. Días difíciles. Una humilde tienda en el pueblo que le vio nacer y la lucha por la vida que se abre ante el niño. Sus obligaciones blancas correrían sobre las calles empolvadas en un ir y venir de recados, de atenciones que había que cuidar para la marcha del minúsculo negocio. Bajo aquel cielo azul cobalto se formó el carácter de Calatayud. Recio, firme, sin vacilaciones. Un tipo perfecto de militar que hoy sirva la causa del pueblo, entre el que siempre vivió. Hoy, Francisco Calatayud manda una Brigada.



Francisco Calatayud

Quien no le conozca, y le vea por primera vez, le creará un hombre seco. Pero es que Calatayud no es propicio a los bromas ni a los comentarios como no esté percatado de la sinceridad de la persona que tiene delante. Sus órdenes son tajantes. No admite discusión sobre ellas, porque, dice, cuando los doy ya los he discutido y estoy convencido de que tengo razón.

Francisco Calatayud ha llegado al puesto que ocupa por méritos de guerra. Por auténticos méritos de guerra, conseguidos en esta lucha por el pueblo español mantiene contra el fascismo invasor. Tres veces ha sido herido en un año de lucha. Y cada herida sólo ha servido para darle más bríos y hacerle volver a la contienda con más ganas de exterminar a los traidores que han vendido España.

—La sublevación de los generales me sorprendió en Madrid—nos dice—¿Qué podía hacer yo sino ofrecerme al Gobierno? Tenía la graduación de sargento, y los pocos conocimientos que posía los puse al servicio de la República.

Lo que él no dice es que los galones de sargento los ganó en la guerra por su comportamiento heroico. Los últimos días de julio ya lo encontramos en Guadarrama. Cada día el Alto del León era de uno de los bandos. El primero de agosto cayó herido Calatayud. Un mes de hospital y vuelta a la lucha, que ahora se desarrolla en un terreno más bajo. Y allí, casi en el mismo sitio, volvió a ser herido en los últimos días de septiembre.

—Cuando curé—dice Calatayud—se estaba formando el segundo batallón de Bala Rojas por Izquierda Republicana. Militaba en este batallón y a él me fue a ofrecer mis servicios. Por elección de los milicianos, designado para mandarlos. Eran los días tristes de la retirada de Toledo a Madrid. Nosotras guiamos sin organización, sin armamento. Frente a esto, los franquistas nos avanzaban por la carretera sin nada que pudiera impedirnos avanzar. Sólo el heroísmo y la abnegación de los milicianos, arma sencilla, pero que han de complementarse con otras tan eficaces como el fusil. Calatayud fué encargado de defender el sector Puñto-Parla. Ocho meses eran lanzados todos los días contra nuestras líneas. Era difícil mantenerlos. Pero Calatayud hizo todo lo que podía hacer. Difícilmente avanzó, que fué lentísimo en relación a los elementos empicados y sus armas que tenían delante, y ocasionarles bajas y bajas.

Ha hablado mucho del heroísmo de Madrid el 7 de noviembre. Dice que fué una resistencia que hará inmortal el nombre de la República. Pero esta defensa ya se venía haciendo desde algunos meses más allá de sus puertas de Madrid. Esta resistencia que Calatayud vivieron realizando sus frutos magníficos, y sus esfuerzos, cuando llegaron a las puertas de la capital, se encontraron con sus fuerzas estaban diezmadas. Los ataques sobre Madrid el 7 de noviembre, aunque terribles, no fueron todo lo que pudieran haber sido si los atacores hubiesen llegado a la capital con sus efectivos casi íntegros. Más tarde, vinieron los ataques terribles, los ataques que han sufrido población alguna de España, y entonces fué cuando Madrid validó su título glorioso de "tierra del fascismo".

Conviene aclarar este punto, porque a veces hemos oído hablar de un heroísmo que se llevó a cabo fuera de Toledo a Madrid. Aquel heroísmo, que se llevó a cabo fuera de Toledo a Madrid, que más contribuyeron a la caída de Madrid.

Calatayud luchó, en el sector que le habían designado para defender, con una bravura increíble. También cayó herido. Sus heridas profundas por proyectiles de mortero y ametralladora.

—Que suya herida Calatayud fué lo que nos salvó la vida—nos dice uno de sus compañeros de entonces y de ahora.—No comprendo bien.

—Ahora lo comprenderás. Calatayud es un hombre que nunca se da de replegar. Si él no hubiese sido herido no hubiésemos estado donde estábamos, y con toda seguridad hubiesen acabado con nosotros. Calatayud, con su cuerpo cubierto de cicatrices, es un hombre que no se da de replegar. Si él no hubiese sido herido no hubiésemos estado donde estábamos, y con toda seguridad hubiesen acabado con nosotros.